g(x) = ax, portanto, pondo f(0) = b, temos
f(x) =g(x)+ f(0) =ax+Db

para todo x € R, como queriamos demonstrar.

5. Funcoes Poligonais

As funcdes poligonais surgem naturalmente, tanto na vida co-
tidiana (imposto de renda como funcao da renda liquida, prego
de uma mercadoria que oferece descontos crescentes quando au-
menta a quantidade comprada) como em diversas areas da Ma-
tematica (Analise, Calculo Numérico, Equagdes Diferenciais, To-
pologia).

Diz-se que f:R — R é uma fun¢do poligonal quando existem
top < t; < --- < t, tais que, para x<tp, para x>t, e em cada um
dos intervalos [t;_1, t;], f coincide com uma funcéo afim f;. (Para
evitar descontinuidades, exige-se que fi(ti) = fi_1(ti_1).) Equiva-
lentemente, podemos dizer que uma funcéo f:R — R é poligonal
quando seu grafico é uma linha poligonal.

O protétipo de fungio poligonal é uma fungéo f:R — R, defi-
nida por f(x) = |x|. Ou entdo f(x) = |[x — c|, para algum ¢ € R.

i

I

0

Outros exemplos sdo dados por expressdes do tipo

f(x) = |oex + B|

ou
g(x) = |x — &f + |x — B].

¥ L

N

y= x| y= |x-c|

O X O c X

Estes exemplos nos levam a conjeturar que toda funcao poli-
gonal pode ser definida combinando valores absolutos de fungoes
afins. Esta conjetura é verdadeira. (Ver exercicios deste capitulo.)

Exercicios

) : 5
1.. Quando dobra o percurso em uma corrida de taxi, o custo da
nova corrida é igual ao dobro, maior que o dobro ou menor que o
dobro da corrida original?

2. A escala da figura abaixo é linear. Calcule o valor correspon-
dente ao ponto assinalado.

17 59

| | | | | | | | |
r ] I T 1 I I I |

3. Aescala N de temperaturas foi feita com base nas temperatu-
ras maxima e minima em Nova Iguacu. A correspondéncia com a
escala Celsius é a seguinte:

°N ‘-
0 18
100 43




Em que temperatura ferve a 4gua na escala N ?

4. Uma caixa dagua de 1000 litros tem um furo no fundo por
onde escoa dgua a uma vazao constante. Ao meio dia de certo dia
ela foi cheia e, as 6 da tarde desse dia, s6 tinha 850 litros. Quando
ficara pela metade?

5. Um garoto brinca de arrumar palitos fazendo uma seqiiéncia de
quadrados como na figura Se ele fez n quadrados, quantos palitos
utilizou?

6. Admita que 3 operarios, trabalhando 8 horas por dia, cons-
truam um muro de 36 metros em 5 dias.

a) Quantos dias sdo necessarios para que uma equipe de 5 ope-
rarios, trabalhando 6 horas por dia, construa um muro de 15
metros?

b) Que hipéteses foram implicitamente utilizadas na solucio do
item anterior?

c) Dentro dessas mesmas hipéteses, exprima o nimero D de dias
necessarios a construcdo de um muro em func¢iao do nimero
N de operarios, do comprimento C do muro e do nimero H de
horas trabalhadas por dia.

7. As leis da Fisica, muitas vezes, descrevem relacoes de pro-
porcionalidade direta ou inversa entre grandezas. Para cada uma
das leis abaixo, escreva a expressdo matematica correspondente.
a) (Lei da gravita¢do universal). Matéria atrai matéria na razao
direta das massas e na razao inversa do quadrado das distan-
cias.

b) (Gases perfeitos). A pressao exercida por uma determinada
massa de um gas € diretamente proporcional & temperatura
absoluta e inversamente proporcional ao volume ocupado pelo
gas.

c) (Resisténcia elétrica). A resisténcia de um fio condutor é di-
retamente proporcional ao seu comprimento e inversamente
proporcional a area de sua secao reta.

d) (Dilatagdo térmica). A dilatagdo térmica sofrida por uma bar-
ra é diretamente proporcional ao comprimento da barra e a
variacao de temperatura.

8. Asgrandezas X e Y sdo inversamente proporcionais. Se X sofre
um acréscimo de 25% qual o decréscimo percentual sofrido por Y ?

9. A formula da soma dos termos aj, az,...,a, sdo os valores
f(1),f(2),...,f(n) de uma funcgéo afim.
a) Mostre que cada a; é igual a drea de um trapézio delimi-
tado pelo grafico de f, pelo eixo OX e pelas retas verticais
de equacoes

O A 1 n X

b) Mostre que a soma S = a; + ay + --- + a, é igual a area do
trapézio delimitado pelo grafico de f, pelo eixo OX e pelas retas
<m§mnmmmwamxH3+m.



¢) Conclua que S = i R Lm Do

10. Pessoas apressadas podem diminuir o tempo gasto em uma es-
cada rolante subindo alguns degraus da escada no percurso. Para
uma certa escada, observa-se que uma pessoa gasta 30 segundos
na escada quando sobe 5 degraus e 20 segundos quando sobe 10
degraus. Quantos sdo os degraus da escada e qual o tempo nor-
malmente gasto no percurso?

11. Augusto, certo dia, fez compras em 5 lojas. Em cada loja,
gastou metade do que possuia e pagou, na saida, R$ 2,00 de esta-
cionamento. Se apés toda essa atividade ainda ficou com R$ 20,00,
que quantia ele tinha inicialmente?

12. Seguindo as idéias de E.-W., construa uma régua para medir
numeros de sapatos.

13. Estuda-se a implantacdo da chamada “férmula 95”. Por essa
férmula os trabalhadores teriam direito a aposentadoria quando
a soma da idade com o numero de anos de servico atingisse 95.
Adotada essa formula, quem comecasse a trabalhar com 25 anos,
com que idade se aposentaria?

14. Em uma escola ha duas provas mensais, a primeira com peso
2 e a segunda com peso 3. Se o aluno nao alcancar média 7 nessas
provas, fara prova final. Sua média final serd entao a média entre
a nota da prova final, com peso 2 e a média das provas mensais,
com peso 3. Jodo obteve 4 e 6 nas provas mensais. Se a média
final para aprovacdo é 5, quanto ele precisa obter na prova final
para ser aprovado?

15. Arnaldo d4 a Beatriz tantos reais quanto Beatriz possui e da
a Carlos tantos reais quanto Carlos possui. Em seguida, Beatriz
d4 a Arnaldo e a Carlos tantos reais quanto cada um possui. Final-
mente, Carlos faz o mesmo. Terminam todos com R$ 16,00 cada.
Quanto cada um possuia no inicio?

16. Um carro sai de A para B e outro de B para A, simulta-
neamente, em linha reta, com velocidades constantes e se cruzam
em um ponto situado a 720m do ponto de partida mais préximo.
Completada a viagem, cada um deles pédra por 10min e regressa,
com a mesma velocidade da ida. Na volta, cruzam-se em um ponto

situado a 400m do outro ponto de partida. Qual a distancia de A
até B?

17. Em uma ferrovia, as estacoes A e B distam entre si3km e a
cada 3 min parte um trem de cada uma delas em direcéo a outra.
Um pedestre parte de A para B, no exato momento em que um
trem parte de A para B e outro chega a A vindo de B. Ele chega
a B no exato momento em que um trem parte de B para A e outro
trem chega a B vindo de A. Em seu caminho, o pedestre encontrou
17 trens que iam no mesmo sentido que ele e com 23 trens que
iam no sentido oposto ao seu, ai incluidos os 4 trens ja citados
anteriormente. As velocidades dos trens sdo iguais. Calcule as
velocidades dos trens e do pedestre.

.qu Dado o grafico da funcao f, abaixo, obtenha, em cada caso, o
~grafico da func¢do g tal que:

Y

a) glx)=flx)=1
b) g(x)=f(x—1)
e) g(x)=f(—x)
d) g(x)=2(fx)



e) g(x)=f(2x)

) g(x) = [f(x)]
g g(x) = f(|x|)
h) g(x) = max{f(x),0}

19.) Determine os valores reais de x que satisfazem:
a)2x+3—(x—1)<x+1

b)2x+3—(x—1)<x+5

¢) min{x + 1;5—x} > 2x—3

d) min{x + 1;5 — x} < 2x

e) min{2x — 1;6 — x} = x

2x+1]—|1—x|gx+2

g) (2x+3)(1 —x) = (2x+ 3)(x — 2)

h) [x+1—|x—1]|<2x—1

20. Resolva a inequacao

1 - ]
2%4T 1 =%

21. Determine a imagem da funcado f:R — R tal que f(x) =
max{x — 1,10 — 2x}.

22.  Faca os graficos de:
a) f(x) =min{4 —x;x+ 1}
b) f(x)=|x+1]—|x—1]

23. Identifique o conjunto dos pontos (x,y) tais que:
a) [x|+yl=1
b) |x—y|=1

24. Um supermercado esta fazendo uma promog¢ao na venda
de alcatra: um desconto de 10% é dado nas compras de 3 quilos
ou mais. Sabendo que o preco do quilo de alcatra é de R$ 4,00,
pede-se:
a) o grafico do total pago em funcdo da quantidade comprada.
b) o grafico do prego médio por quilo em fun¢do da quantidade
comprada.

¢) a determinacao de quais consumidores poderiam ter compra-
do mais alcatra pagando o mesmo preco.

25. Um supermercado esta fazendo uma promocao na venda de
alcatra: um desconto de 10% é dado nos quilos que excederem a
3. Sabendo que o preco do quilo de alcatra é de R$ 4,00, pede-se:
a) o grafico do total pago em func¢édo da quantidade comprada.
b) o gréfico do preco médio por quilo em func¢do da quantidade
comprada.
c) a determinacao de quantos quilos foram comprados por um
consumidor que pagou R$ 15,00.

26. Os novos valores de IR-fonte:

Base de calculo Aliquota Parcela a deduzir
Até R$ 900 Isento -
De R$ 900 a R$ 1800 15% R$ 135
Acima de R$ 1800 25% R$ 315

Fonte: Secretaria da Receita Federal
Baseado na tabela acima, construa o grafico do imposto a pagar
em funcao do rendimento.

27. O imposto de renda y pago por uma pessoa que, em 1995,
teve uma renda liquida y é calculado através de uma expressao
da forma y = ax — p, onde a aliquota a e a parcela a deduzir p
dependem da renda x e sdo dadas por uma tabela, parcialmente
fornecida a seguir.

Renda (em R$) Aliquota (a) Parcela a deduzir (p)
Até 8800 0 0
De 8800 a 17160 15% N
De 17160 a 158450 26%
Mais de 258450 35%




a) Complete a tabela, de modo que o imposto a pagar varie con-
tinuamente com a renda (isto é, ndo haja saltos ao se passar
de uma faixa de renda para outra).

b) Se uma pessoa estd na terceira faixa e sua renda aumenta
de R$ 5.000,00, qual sera seu imposto adicional (supondo que
este acréscimo nao acarrete uma mudanca de faixa)?

¢) E comum encontrar pessoas que lamentam estar no inicio de
uma faixa de taxacdo (“que azar ter recebido este dinheiro a
mais!”). Este tipo de reclamacio é procedente?

d) Os casais tém a alternativa de apresentar declaracdo em con-
junto ou separadamente. No primeiro caso, o “cabeca do casal”
pode efetuar uma deducédo de R$ 3.000,00 em sua renda li-
quida mas, em compensacgio, tem que acrescentar a renda do
conjuge. Em que casos é vantajosa a declaracao em separado?

e) A tabela de taxagdo é, as vezes, dada de uma outra forma,
para permitir o calculo do imposto através de uma expressao
da forma y = b(x — q) (isto é, primeiro se deduz a parcela q
e depois se aplica a aliquota). Converta a tabela acima para
este formato (isto é, calcule os valores de b e q para cada faixa
de renda).

f) Qual a renda para a qual o imposto é igual a R$ 20.000,00?

g) Esboce o grafico da fun¢do que associa a cada renda x o per-
centual desta renda que é pago de imposto.

28. Uma copiadora publicou a seguinte tabela de precos:

Numero de copias de um mesmo original Preco por copia
delal9 R$ 0,10
de 20 a 49 , R$ 0,08
50 ou mais R$ 0,06

a) Esboce o grafico da fun¢ao que associa a cada natural n o custo
de n copias de um mesmo original.
b) O uso da tabela acima provoca distor¢oes. Aponte-as e sugira

uma tabela de pregos mais razoavel.
-
29.) Discutir o nimero de solugdes da equacgdo [x — 2| = ax + b e,
funcao dos parametros a e b.

30./ Chama-se de fun¢do rampa a uma fungao poligonal f: [a, b] —
IR, cujo grafico é de uma das formas abaixo:

< 3 J\:

A

D

X

Isto é, f tem dois patamares [qa,c] e [d, b], onde assume, res-
pectivamente, os valores 0 e D, ligados por uma rampa.
a) Mostre que toda funcédo rampa pode ser escrita na forma

f(x) = w_a|3+ x —¢| — [x —d[l,

para todo x € [a, b], onde

é a inclinacdo da rampa.

b) Mostre que toda funcéo poligonal definida em um intervalo
[a, b] pode ser expressa como uma soma de uma funcio cons-
tante (que pode ser vista como uma fun¢ao rampa de inclina-
¢ao zero) com um numero finito de fun¢oes rampa. Escreva
nesta forma a func¢ao poligonal cujo grafico é dado abaixo.
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¢) Conclua que toda funcéo poligonal definida em um intervalo
[a, b] pode ser escrita na forma

f(x) = A+ oqfx — a1 + xz|x — az| + -+ + an|x — anl,

para todo x € [a,b], onde aj,ay,...,a, sdo as abcissas dos
vértices da poligonal. Escreva nesta forma a func¢ao poligonal
cujo grafico é dado acima.

31. | Dadas as progressoes aritméticas

hD;_D.N_..._ﬁ—q:...u e :..u)__.UN...._,Uﬂ_.....w.
mostre que existe uma, e somente uma, funcao afim f:R — R tal
m.wﬁ.m .:D._w = .U_ ) .:D.Nv = _..uN, ey ﬁﬁﬁzd = NJ.._L .

32.. A e B sdo locadoras de automével. A cobra 1 real por
quilémetro rodado mais uma taxa de 100 reais fixa. B cobra 80
centavos por quilometro mais uma taxa fixa de 200 reais. Discuta
a vantagem de A sobre B ou de B sobre A em fun¢édo do nimero de
quilémetros a serem rodados.

Capitulo 6

Funcoes Quadraticas

1. Definicao e Preliminares

Uma fun¢édo f:R — R chama-se quadrdtica quando existem nu-
meros reais a, b, ¢, com a # 0, tais que f(x) = ax?+ bx + ¢ para
todo x € R.

A primeira observacdo que faremos é: os coeficientes a, b,
¢ da funcao quadratica f ficam inteiramente determinados pelos
valores que essa fung¢do assume. Noutras palavras, se ax? + bx +
c=a'x*+b'x+c' paratodox e Rentdoa=a’,b=b'ec = .

Com efeito, seja ax?+ bx +c = a’x? + b'x + ¢/ para todo x € R.
Tomando x = 0, obtemos ¢ = ¢’. Entéo, cortando ¢ e ¢/, tem-
se ax’ + bx = a'x? + b’x para todo x € R. Em particular, esta
igualdade vale para todo x # 0. Neste caso, cancelando x, obtemos
ax+b = a’x+ b’ para todo x # 0. Fazendo primeiro x = 1 e depois
x=—l,vema+b=a +b'e—a+b=—a' +b’, donde concluimos
a=bead =V,

A observacao acima permite que se identifique uma funcéo
quadratica com um trinémio do segundo grau. Hd, em principio,
uma diferenca sutil entre esses dois conceitos, Um trinémio do
segundo grau é uma expressdo formal do tipo aX? + bX + ¢, com
a,b,c € R, sendo a # 0. A palavra formal ai significa que a letra X
€ apenas um simbolo, sendo X? um outro modo de escrever XX. Por
defini¢do, dois trinémios aX? + bX + c e a’X2 4+ b’X + ¢’ sdo iguais
quando a = a’, b =b’ e ¢ = ¢’. [Em ultima andlise, um trinémio é
0 mesmo que um terno ordenado de nimeros reais (a, b, c).]



Portanto yn.1 = f(n), onde f(x) = 3x*+(d— $)x+y; . Isto significa
que a fungdo quadratica f transforma a progressao aritmética

3 [0 . ; RER
na progressio aritmética de segunda ordem

Yi,Y2,Y3,..- yUn+1y ...

Exercicios

1. Encontre a funcdo quadratica cujo grafico € dado em cada
figura abaixo:

1 N N 1
(5,13) (1,9)
8
m:Nuwu
(3.5)
2.) Identifique os sinais de a, b e ¢ nos graficos de funcoes
. quadraticas f(x) = ax? + bc + ¢ dados abaixo:
<A. Y a AL\
\

4\0\// X //w \\ X © X

3., Escreva cada uma das funcoes quadréticas abaixo na forma

“f(x) = a(x — b)? + c. A seguir, calcule suas raizes (se existirem), 0

eixo de simetria de seu grafico e seu valor minimo ou maximo

a) f(x)=x*—8x+23
b)  f(x) = 8x — 2x?

4. Observe os graficos abaixo, que representam as parabolas y =

2 3 -
ax” para diversos valores de a. Estas parabolas sdo semelhantes
entre si?

Ya g=%0=1 .1

5. Encontre a unidade que deve ser usada nos eixos cartesianos
de modo que a parabola abaixo seja o grafico da funcéo f(x) = 2x2.

J\_.r

@)
X“

6. Encontre os valores minimo e maximo assumidos pela funcao
2 .
f(x) = x* — 4x + 3 em cada um dos intervalos abaixo:



a 11,4
b) [6,10]

7. /Seja f(x) = ax* + bx +c, com a > 0.
X1+ X f(x1) + f(x2)
a) Mostre que A ! > Nv < (1 >
b) Mais geralmente, mostre que se 0 < a < 1, entdo f(ax; + (1 —
a)x2) < «f(x1)+(1—a)f(x2). Interprete geometricamente esta

propriedade.

8. Prove que se a, b e ¢ sdo inteiros impares, as raizes de y =
ax? 4 bx + ¢ néo sdo racionais.

9. Uma pessoa possui um gravador de video dotado de um conta-
dor que registra o namero de voltas dadas pelo carretel da direita.
A fita, de 6 horas de duracdo, esta parcialmente gravada. O conta-
dor indica 1750 ao final do trecho gravado e 1900 ao final da fita. O
problema é saber quanto tempo de gravacgédo ainda esta disponivel
no final da fita.

a) Explique porque nao é razoavel supor que o tempo de gravacio
seja proporcional ao nimero de voltas no contador.

b) Considerando que a fita se enrola em cada carretel segundo
circulos concéntricos igualmente espagados, mostre que o tem-
po T(n) de gravacgao apds n voltas é dado por uma funcio da
forma T(n) = an? + bn.

c¢) Medindo o tempo de gravacgao corespondente as primeiras 100,
200, 300 e 400 voltas, foram encontrados os dados abaixo.
Estes valores sao consistentes com o modelo acima?

Volta Tempo(s)
100 555
200 1176
300 1863
400 2616

d) Quanto tempo de gravacao resta na fita?

=

10. Dado um conjunto de retas do plano, elas determinam um
numero méaximo de regides quando estdo na chamada posicdo ge-
ral: isto é, elas s@o concorrentes duas a duas e trés retas nunca
tém um ponto comum. Seja R, 0 niimero maximo de regioes de-
terminadas por n retas do plano.

a) Quando se adiciona mais uma reta na posicao geral a um
conjunto de n retas em posicédo geral, quantas novas regioes
sao criadas?

b) Deduza de a) que R,, é dada por uma funcdo do 2° grau em n
e obtenha a expressdo para R,,.

11. No maximo quantos pontos de intersecdo existem quando sio
desenhadas n circunferéncias?

Hw.”\_f Um estudante anotou a posi¢do, ao longo do tempo, de um
movel sujeito a uma forca constante e obteve os dados abaixo:

Instante (seg) Posic¢ao (metros)

0 17
10 45
20 81

Calcule a posi¢do do mével nos instantes 5 seg, 15 seg e 25 seg.

13.) O motorista de um automdvel aplica os freios de modo suave e
constante, de modo a imprimir uma forca de frenagem constante a
seu veiculo, até o repouso. O diagrama a seguir mostra a posi¢ao
do veiculo a cada segundo a partir do instante em que os freios
foram aplicados.

a) Os dados acima sdo compativeis com o fato de a forca de fre-
nagem ser constante?
b) Qual a posigéo do veiculo 5s apés o inicio da frenagem?



¢) Quanto tempo o veiculo demora para chegar ao repouso?
d) Qual era a velocidade do veiculo no instante em que o moto-
rista comecou a aplicar os freios?

14. Um grupo de alunos, ao realizar um experimento no labo-
ratorio de Fisica, fez diversas medidas de um certo comprimento.
O instrutor os orientou no sentido de tomar a média aritmética
dos valores encontrados como o valor a ser adotado. Este procedi-
mento pode ser justificado do modo abaixo.

Sejam x1, X2, ..., Xy 0s valores encontrados. E razoavel que o valor
adotado x seja escolhido de modo que o erro incorrido pelas diver-
sas medic¢oes seja o menor possivel. Em geral, este erro é medido

através do chamado desvio quadratico total, definido por
d(x) = cor - (x —xn),

X1+ %2+

(x —x1)%+ (x —x2)* +
..ITXd,

a) Mostre que d(x) é minimizado quando x = =
b) Suponha agora que se deseje utilizar o desvio absoluto total
e(x) = |x—x1| +|x —x1| + - + |x — xn| como medida do erro
cometido. Mostre que e(x) é minimizado quando x é a mediana

i [555 T o ,

15. Numa vidragaria ha um pedaco de espelho, sob a forma de um
tridngulo retdngulo de lados 60cm, 80cm e 1m. Quer-se, a partir
dele, recortar um espelho retangular com a maior 4rea possivel.
A fim de economizar corte, pelo menos um dos lados do retangulo
deve estar sobre um lado do triangulo.

Ve

As posigoes sugeridas sao as da figura acima. Em cada caso,
determine qual o retdngulo de maior 4drea e compare os dois resul-
tados. Discuta se a restri¢ao de um lado estar sobre o contorno do

i

ﬁimbmﬁno é realmente necessaria para efeito de maximizar a drea.

16. ) Com 80 metros de cerca um fazendeiro deseja circundar uma
area retangular junto a um rio para confinar alguns animais.

rio

S/

area
cercada

YIS

Quais devem ser as medidas do retangulo para que a drea
cercada seja a maior possivel?

17, No instante t = 0 o ponto P esta em (—2,0) e o ponto Q em
( o_g. A partir desse instante, Q move-se para cima com velocidade
de 1 unidade por segundo e P move-se para a direita com velocidade
de 2 unidades por segundo. Qual é o valor da distAncia minima

\

N\
N\

Se x e y sdo reais tais que 3x + 4y = 12, determine o valor
2 4 2
+ u-.

19, Um avido de 100 lugares foi fretado para uma excursio. A
companhia exigiu de cada passageiro R$ 800,00 mais R$ 10,00 por
cada lugar vago. Para que nimero de passageiros a rentabilidade
da empresa é maxima?

20. Joao tem uma fabrica de sorvetes. Ele vende, em média, 300

\Nnmwmmm de picolés por R$ 20,00. Entretanto, percebeu que, cada vez
que diminuia R$ 1,00 no preco da caixa, vendia 40 caixas a mais.
Quanto ele deveria cobrar pela caixa para que sua receita fosse
maxima?

/ \I;_” "
NHY‘ Uma loja esta fazendo uma promogio na venda de balas:
M:Ooggm x balas e ganhe x% de desconto”. A promocao é valida



(/22.
R$ 9,00, em média 300 pessoas assistem aos concertos e que, para

/

para compras de até 60 balas, caso em que € concedido o desconto
maximo de 60%. Alfredo, Beatriz, Carlos e Daniel noBﬁH..mHmB
10, 15, 30 e 45 balas, respectivamente. @cm_. deles poderia ter
comprado mais balas e gasto a EmmBm.ncmbEm, se empregasse
melhor seus conhecimentos de Matematica?

O diretor de uma orquestra percebeu que, com o ingresso a
cada reducdo de R$ 1,00 no preco dos ingressos, 0 publico aumenta

de 100 espectadores. Qual deve ser o preco do ingresso para que
a receita seja maxima?

" 23. Qual o valor maximo de 21n —n?, n inteiro?
‘24. Faca o grafico de:
a) f(x)=x*—|x|+1
b)  f(x) = [x2—x|
25. Identifique o conjunto dos pontos (x,y) tais que:

a) x2—-5x+6=0
b) y=x*—5x+6

26. Resolva a inequaciao x* + x? —20 > 0.

27. Determine explicitamente os coeficientes a, b, ¢ do trindomio
f(x) = ax? + bx + ¢ em fungéo dos valores f(0), f(1) e (2).

28. Um restaurante a quilo vende 100 kg de comida por dia, a
12 reais o quilo. Uma pesquisa de opinido revelou que, por cada
real de aumento no preco, o restaurante perderia 10 clientes, com
um consumo médio de 500g cada. Qual deve ser o <m.m9. do ﬁmzmw
de comida para que o restaurante tenha a maior receita possivel’

29. Um prédio de 1 andar, de forma retangular, com w‘mmom pro-
porcionais a 3 e 4, vai ser construido. O imposto Em%w_ édel Hm&
por metro quadrado, mais uma taxa fixa de 250 reais. >\ﬁwom9-
tura concede um desconto de 1 real por metro linear do perimetro,
como recompensa pela iluminacao externa e pela calgada em volta

/

do prédio. Quais devem ser as medidas dos lados para que o im-
posto seja o minimo possivel? Qual o valor desse imposto minimo?

Esboce o gréfico do valor do imposto como funcéo do lado maior do
retangulo.

30. Determine entre os retangulos de mesma drea a, aquele que
tem o menor perimetro. Existe algum retangulo cujo perimetro
seja maior do que os de todos os demais com mesma 4rea?

31. Que forma tem o grafico da funcéo f: [0, +00) — R, dada por
=/
/32,)

-/ Mostre que a equacédo /x + m = x possui uma raiz se m20,

duas raizes quando — 7 —1/4 e

nenhuma raiz caso m < —1/4.

< m < 0, uma raiz para m =

33. Numa concorréncia piiblica para a construcao de uma pista
circular de patinacdo apresentam-se as firmas A e B. A firma A
cobra 20 reais por metro quadrado de pavimentacdo, 15 reais por
metro linear do cercado, mais uma taxa fixa de 200 reais para
administracao. Por sua vez, a firma B cobra 18 reais por me-
tro quadrado de pavimentagdo, 20 reais por metro linear do cer-
cado e taxa de administracdo de 600 reais. Para quais valores
do didmetro da pista a firma A é mais vantajosa? Esboce um
grafico que ilustre a situacio. Resolva um problema analogo com
os numeros 18, 20 e 400 para A e 20, 10, 150 para B.



